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ЕКОЛОГІЧНІ НАСЛІДКИ ВІЙСЬКОВОЇ АГРЕСІЇ ДЛЯ 

БІОРІЗНОМАНІТТЯ УКРАЇНИ ТА РОЛЬ ТИЛОВИХ РЕГІОНІВ 

 

Збройна агресія рф завдає нищівного удару не лише по суспільству та 

економіці, але й по довкіллю. Війна руйнує екосистеми та ставить під загрозу 

біорізноманіття. В Україні, де екологічні втрати досягли колосальних 

масштабів, критичним пріоритетом стає невідкладне відновлення 

біорізноманіття флори та фауни. 

Збройна агресія завдає нищівного удару по серцю української природи – 

її заповідним територіям, які є основою біорізноманіття та екологічної 

рівноваги. Ліси в охоронних зонах знищуються вибухами, пожежами та 

вирубками, що призводить до масової втрати життєво важливих оселищ для 

безлічі видів [3; 5]. Внаслідок військових дій водні екосистеми критично 

деградують. Руйнування гребель, обстріли та пряме забруднення порушують 

гідрологічний баланс річок, озер і боліт, знищуючи їхнє біологічне життя. 

Одночасно відбувається масштабне хімічне забруднення ґрунтів, води та 

повітря. Залишки пального, вибухових речовин і важких металів від техніки 

накопичуються в довкіллі, знижуючи родючість ґрунтів та створюючи 

довгострокову токсичну загрозу для природи і здоров’я людини [1; 2]. 

Наприклад, залишки боєприпасів і хімічних речовин проникають у ґрунтові 

води, що ускладнює відновлення природних ресурсів у постраждалих 

регіонах.  
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Значний вплив війни відчувають і види фауни. Загибель тварин, 

спричинена бойовими діями, пожежами чи зміною середовища існування, 

призводить до скорочення популяцій рідкісних і ендемічних видів [1]. 

Переміщення тварин у пошуках безпечних територій порушує природні 

міграційні шляхи та сприяє фрагментації екосистем [4]. Рослинний світ 

також страждає від знищення лісів, степів і луків, що є основою для 

існування багатьох видів [3].  

Найгострішою проблемою для біорізноманіття є мінування територій. 

Мінні поля становлять пряму смертельну загрозу для диких тварин, а також 

унеможливлюють доступ до заповідних зон для екологічного моніторингу та 

відновлення. Оскільки розмінування є довготривалим і ресурсомістким 

процесом, воно затримує екологічну реабілітацію на багато років. Таким 

чином, війна сформувала комплекс викликів, що вимагають негайних і 

скоординованих дій для відновлення та збереження біорізноманіття [6]. 

За даними Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів 

України, вже понад 20% заповідних територій постраждали від бойових дій 

[1]. Наприклад, у Херсонській області знищені унікальні плавні та лісові 

ділянки [2]; на Донеччині пошкоджені степи й балки [3]; національні парки 

перебувають під загрозою мінування [4]. Це дуже сумно, адже природа 

відновлюється довго, і багато втрат може бути незворотними. За оцінками 

екологів, війна призвела до загибелі багатьох червонокнижних видів [5]. 

Тернопільщина є тим «тиловим прихистком» для видів, які мігрують. 

При цьому збільшується міграційне навантаження: територія Тернопільської 

області, як відносно безпечна зона, стає коридором та прихистком для 

тварин, які мігрують із зон активних бойових дій (Схід та Південь України), 

що вимагає посилення охорони місцевих екосистем. Є своєрідним хабом для 

птахів, зокрема водно-болотні угіддя (наприклад, по річці Серет, Дністер), 
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відіграють критичну роль у збереженні популяцій перелітних птахів, які 

втратили свої місця гніздування та зупинок у прифронтових регіонах. 

При цьому відчувається загострення непрямих воєнних дій: 

✓ незаконна вирубка дерев; 

✓ посилення браконьєрства (соціально-економічна нестабільність 

та ослаблення контролю можуть призводити до зростання випадків 

незаконного полювання (браконьєрства), що безпосередньо загрожує 

популяціям диких копитних та червонокнижних видів); 

✓ вплив на заповідний фонд (збільшення військового трафіку та 

перебування великої кількості людей у природних зонах (ліси, прибережні 

смуги) створює додатковий антропогенний тиск на території природно-

заповідного фонду, включаючи печери та інші унікальні біотопи 

Тернопільщини). 

Це в свою чергу призводить до змін в екосистемах та порушення 

поведінки тварин. Наприклад, шумове забруднення та стрес. Хоча 

Тернопільщина не є зоною активних бойових дій, повітряні тривоги, робота 

систем ППО та переміщення техніки спричиняють акустичний стрес у диких 

тварин, порушуючи їхні цикли розмноження, гніздування та пошуку їжі.  

Саме тому виникає необхідність регіональних заходів охорони фауни 

обласні, а саме: 

✓ посилення екологічного контролю: актуалізація регіональних 

екологічних програм та посилення патрулювання мисливських угідь та 

заповідних об’єктів для запобігання несанкціонованому втручанню;  

✓ необхідність особливого моніторингу та охорони рідкісних видів 

фауни області (наприклад, деяких видів кажанів у печерах, або птахів у 

національних парках), які є особливо чутливими до будь-яких порушень 

довкілля; 
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✓ інформаційна кампанія: проведення просвітницької роботи серед 

місцевого населення та вимушених переселенців щодо правил поведінки в 

природі та відповідальності за порушення природоохоронного 

законодавства; 

✓ підтримка реабілітаційних центрів: надання ресурсів для 

місцевих центрів реабілітації диких тварин, які можуть приймати 

травмованих або ослаблених тварин, що мігрують із постраждалих від війни 

регіонів. 
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